Пояснительная записка
к учебному плану МКОУ «СОШ х. Ново-Исправненского»
на 2017 – 2018 учебный год.

     Учебный план - документ, который определяет перечень, трудоемкость,
последовательность и распределение по периодам обучения учебных  
предметов,  курсов, дисциплин (модулей), практики, иных видов учебной     деятельности и формы промежуточной аттестации обучающихся.

     Учебный план МКОУ «СОШ х. Ново-Исправненского»  формируется в 
 соответствии с:
  - Федеральным Законом от 29.12.2012 № 27Э-ФЗ «Об образовании в   Российской Федерации»;
  - Федеральным базисным учебным планом, утвержденным приказом Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 № 1312 (далее - ФБУП-2004);
  - Федеральным компонентом государственных образовательных стандартов общего образования, утвержденным приказом Министерства образования Российской Федерации от 05.03.2004 № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» (для VI-ХI (XII) классов);
  - Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего
образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 (далее - ФГОС начального общего образования);
  - Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего
образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 № 1897 (далее - ФГОС основного общего образования) (для V-VШ) классов образовательных организаций, а также для IX классов образовательных организаций, участвующих в апробации ФГОС основного общего образования в 2016/2017 учебном году);
   - Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья", утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2014 г. N 1598;
  -Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)", утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2014 г. N 1599.
Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015;
- устав МКОУ «СОШ х. Ново-Исправненского»;
- основная образовательная программа начального общего, основного общего и среднего образования МКОУ «СОШ х. Ново-Исправненского»;
- положение МКОУ «СОШ х. Ново-Исправненского» о промежуточной аттестации и переводе обучающихся 1-8, 10 классов.
        Учебный план является частью образовательной программы образовательной организации. Образовательные организации разрабатывают образовательные программы в соответствии с ФГОС начального общего и основного общего образования и с учетом примерных основных образовательных программ начального общего и основного общего образования.
      Учебный план МКОУ «СОШ х.Ново-Исправнеского» на 2017/2018 учебный год обеспечивает выполнение гигиенических требований к режиму образовательного процесса, установленных СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189 (далее - СанПиН 2.4.2.2821-10), и предусматривает:
   -4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования для 1-4 классов;
  -5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования для 5-9 классов;
  -2-летний нормативный срок освоения образовательных программ среднего общего образования для 10-11 классов.
    Устанавливается следующая продолжительность учебного года:
1 класс - 33 учебные недели;
2-3 классы - не менее 34 учебных недель;
5-9 классы - не менее 34 учебных недель (не включая летний экзаменационный
период в IX классах);
10-11 классы - не менее 34 учебных недель. 
    Учебный год  начинается с 01.09.2017 г.
 Для профилактики переутомления обучающихся в календарном учебном графике рекомендуется предусмотреть равномерное распределение периодов учебного времени и каникул.
Количество часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана, состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, не должно в совокупности превышать величину
недельной образовательной нагрузки, установленную СанПиН 2.4.2.2821-10. 
Обучения в Х-ХI классах не должна приводить к увеличению образовательной нагрузки. 
     Образовательную недельную нагрузку необходимо равномерно распределять в течение учебной недели, при этом объем максимальной допустимой нагрузки в течение дня должен составлять:
для обучающихся 1 классов - не должен превышать 4 уроков и один день в неделю –
не более 5 уроков, за счет урока физической культуры;
-для обучающихся 2-3 классов - не более 5 уроков;
-для обучающихся 5-7 классов - не более 7 уроков;
-для обучающихся 8-9 классов - не более 8 уроков.
    Расписание уроков составляется отдельно для обязательных и внеурочных занятий.
  Объем домашних заданий (по всем предметам) должен быть таким, чтобы затраты
времени на его выполнение не превышали (в астрономических часах): во 2-3 классах - 1,5 ч., в 4-5 классах - 2 ч., в 6-8 классах - 2,5 ч., в 9-11 классах - до 3,5 ч.
  Обучение в первых классах осуществляется с соблюдением следующих
дополнительных требований:
-учебные занятия проводятся по пятидневной учебной неделе и только в первую смену;
использование «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре - по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре - по 4 урока по 35 минут каждый; январь-май - по 4 урока по 45 минут каждый);
рекомендуется организация в середине учебного дня динамической паузы продолжительностью не менее 40 минут;
 -обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий;
 -дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти при традиционном режиме обучения.
  Использование «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии осуществляется следующим образом. 
  В сентябре-октябре четвертый урок и один раз в неделю пятый урок (всего 48 уроков) следует проводить в нетрадиционной форме: целевые прогулки, экскурсии, уроки-театрализации, уроки-игры. Содержание нетрадиционных уроков должно быть направлено на развитие и совершенствование движения обучающихся. Уроки в нетрадиционной форме распределяются в соответствии с рабочими программами учителей следующим образом: 24 урока физической культуры и 24 урока по другим учебным предметам, в том числе: 4-5 экскурсий по окружающему миру, 3-4 экскурсии по изобразительному искусству, 4-6 нетрадиционных занятий по технологии; 4-5 уроков- театрализаций по музыке, 6-7 уроков-игр и экскурсий по математике (кроме уроков русского языка и литературного чтения).
  МКОУ «СОШ х.Ново-Исправненского» для использования при реализации образовательных программ выбирают:
    - учебники из числа входящих в федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию  образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования (приказ Минобрнауки России от 31.03.2014 № 253);
   - учебные пособия, выпущенные организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования (приказ Минобрнауки России от 09.09.2016 № 699).
Структура содержания учебного плана представлена следующими компонентами: федеральный, региональный, школьный. 
  Часть учебного плана содержит в себе федеральный и региональный компоненты. Она обеспечивает изучение учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего образования, право на полноценное образование, вариативность и свободу выбора в образовании обучающихся и их родителей, гарантирует овладение выпускниками общеобразовательных учреждений обязательного минимума содержания основных образовательных программ, обеспечивающего готовность обучающихся использовать полученные знания, учебные умения и навыки, а также способы деятельности для решения практических и теоретических задач и возможность дальнейшего продолжения образования.
       Использование часов учебного плана нацелено на:
- решение проблем, выявленных в процессе обучения и направленных на обеспечение достижений учащимися уровня государственных образовательных стандартов;
- создание условий для развития познавательных интересов обучающихся, готовности к социальной адаптации, профессиональной ориентации;
- дальнейшее самообразование, саморазвитие и самосовершенствование учащихся.

НАЧАЛЬНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ.

Обучение в 1-4-х классах ведется в соответствии с ФГОС нового поколения. 
Учебный план и план внеурочной деятельности являются основными
организационными механизмами реализации основной образовательной программы.
Учебный план определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, формы промежуточной аттестации обучающихся.

На изучение предмета «Русский язык» отводится по 4 часа в 1-4 кассах, на изучение предмета «Литература» отводится по 2 часа в каждом классе.
На изучение родного языка отводится по 2 часа в каждом классе. На изучение родной литературы отводится по 1 часу в каждом классе. 
Английский язык изучается со 2 класса и отводится по 3 часа с 2-4 классы. 
На математику отводится по 4 часа в каждом классе. 
На «Окружающий мир» – по 2 часа в каждом классе. 
На предмет «Музыка», «ИЗО», «Технология» по 1 часу в каждом классе. 
На предмет «Физическая культура» - по 3 часа в 1-3 классе, в 4 классе третий час за счет внеурочной деятельности. 
   В учебный план IV класса включен 1 час в неделю (34 часа в год) на изучение учебного предмета «Основы религиозных культур и светской этики» (далее - ОРКСЭ). Выбор модуля, изучаемого в рамках учебного предмета ОРКСЭ, осуществляется родителями (законными представителями) обучающихся. Выбор фиксируется протоколами родительских собраний и письменными заявлениями родителей (законных представителей) обучающихся.
 На основании произведенного выбора формируются учебные группы вне зависимости от количества обучающихся в каждой группе. Возможно формирование учебных групп из обучающихся нескольких классов или формирование учебных групп из обучающихся нескольких образовательных организаций в рамках сетевого взаимодействия.
Для развития потенциала обучающихся, прежде всего одаренных детей и детей
с ограниченными возможностями здоровья, могут разрабатываться с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей) индивидуальные учебные планы.
  План внеурочной деятельности образовательной организации определяет состав и структуру направлений, формы организации, объем внеурочной деятельности для обучающихся при получении начального общего образования  с учетом интересов обучающихся и возможностей образовательной организации.
Образовательная организация самостоятельно разрабатывает и утверждает план
внеурочной деятельности. Время, отведенное на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся.
  Учебные предметы федерального компонента  в учебном плане начальной школы представлены в полном объеме с соблюдением  недельной часовой нагрузки по каждому предмету.
    Учебный план определяет максимальный объем учебной нагрузки, распределяет учебное время, отводимое на освоение федерального и национально-регионального компонентов государственного образовательного стандарта по классам и образовательным областям. К федеральному относятся: русский язык, литературное чтение, иностранный язык, математика, окружающий мир, музыка, изобразительное искусство, технология, физическая культура. К национально-региональному компоненту относятся: родной язык и родная литература. 
          Изучение родного языка направлено на развитие языковой компетентности, коммуникативных умений, диалогической и монологической речи. В ходе изучения родного языка формируются речевые способности обучающегося, культура речи, интерес к родному языку, трепетное отношение к национальной культуре, традициям и обычаям родного края.
В соответствии с Федеральным компонентом государственного стандарта основного общего образования и согласно базисному учебному плану общеобразовательных организаций КЧР, во 2-4 классах осуществляется изучение иностранного (английского) языка с учетом необходимых условий: наличием УМК и переподготовкой учителей. 
   Учтены рекомендации Департамента общего образования Минобрнауки РФ относительно организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. Время, отведенное на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой нагрузки обучающихся, но учитывается при определении объемов финансирования. Внеурочная деятельность в 1-4 классах осуществляется через учебный план школы (40 часов) по следующим направлениям: 
    - спортивно-оздоровительное: «Юниор» 1-4 класс – 4 часа.
- общекультурное: «Веселый хоровод» 1-4 класс – 4 часа. «Веселые капельки»         2-3класс -2 часа.
    - общеинтеллектуальное: «Юные исследователи» - 2 класс -1 час. «В мире сказок» 1 класс – 1 час. «Любознательный читатель» 1 час – 4 класс. «В мире книг» 2 класс – 1 час.
   - социальное: «Юные волонтеры» 1, 3, 4 класс – 3 часа.
       На основании Приказа Минобрнауки РФ № 74 от 01.02.2012 года «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 года № 1312» в 4 классе введен курс «Основы религиозных культур и светской этики» по модулю «Основы мировых религиозных культур»: 1 час в неделю (34 часа).
 Мониторинг, проведённый администрацией  в феврале текущего года, показал, что родители будущих четвероклассников выбрали модуль "Основы мировых религиозных культур" – 100%.
 Преподавание данного курса будет осуществляться с учетом необходимых условий: наличием УМК и подготовкой учителей.

ОСНОВНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ.

        Учебный план МКОУ «СОШ х.Ново-Исправненского»,  реализует
образовательную программу основного общего образования в соответствии с требованиями ФГОС основного общего образования, в КЧР реализуется:
в 5-9 классах;
Содержание обучения в 5-9  классах реализует принцип преемственности с начальной школой. 
В Учебном плане приводится перечень обязательных для изучения учебных предметов, отражающий требования Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (ФГОС ООО).
Весь перечень учебных предметов по всем образовательным областям сохранен полностью, также сохранен полностью минимум количества часов. 

На изучение предмета «Русский язык»  выделяется  в 5 классе – 5 час, 6 классах    - 5 часов,  7 классе – 4 часа, 8 классе - 3 часа, 9 классе – 3 часа.
На изучение предмета «Литература» в 5-8 классах отводится по  2 часа в неделю   в каждом классе, в 9 классе – 3 часа в неделю.
На изучение предмета «Родного (карачаевского) языка» отводится по  2 часа в неделю в каждом классе ( 5-7 класс) и «Родная литература» по 1 часу в 5-7 классах.
На изучение предмета «Иностранный язык» в учебном плане выделено  количество часов в соответствии с моделью языковой подготовки, определённой ОУ. Основной изучаемый язык – английский. Количество часов в 5-9  классах  –  по 3 часа в неделю в каждом классе. 
На изучение  предмета «Математика» - 5 часов в неделю (в 5-6 классах), с 7-9 классах «Алгебра» - 3 часа в неделю, «Геометрия» - 2 часа в неделю.
На изучение предмета «Информатика»  отводится по  1 часу в неделю с 7-9 класс.
Преподавание осуществляется по государственным программам и базовым учебникам.    География изучается в 5 классе - в объёме 1 час в неделю, в 6 классе -1 час в неделю, в 7 классе – 2 часа в неделю, в 8 классе – 2 часа в неделю, в 9 классе – 2 часа в неделю.
На изучение предмета «Биология» отводится в 5 классе - 1 час в неделю, в 6 классе - 1 час в неделю в 7 классе – 1 часа в неделю, в 8 классе – 2 часа в неделю, в 9 классе – 2 часа в неделю.
Изучение предмета «Химия» начинается с 8-го класса (по 2 часа в неделю в 8-9 классах).
Изучение предмета «Физика» начинается с 7-го класса (по 2 часа в неделю в 7-8 классах), в 9 классе – 3 часа,  за счет часов компонента образовательной организации количество часов на изучение физики.
На изучение предмета «История» отводится по 2 часа в неделю; на изучение предмета «Обществознание» - по 1 часу в неделю с 6 класса.
Курс «Физическая культура» ведётся как обязательный самостоятельный курс с объёмом учебной нагрузки 3 часа в неделю, в 7 классе 2 часа, а один час – за счет внеурочной деятельности. 
Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» (далее ОБЖ) изучается в 8–9 классах по 1 часу в неделю. 
Курс «Технология» (обслуживающий труд и технический труд) реализуется по 2 часа в 5-7 классах, в 8 классе – 1 час. 
   Во внеурочной деятельности с учетом положений программы воспитания
и социализации обучающихся проводятся занятия в рамках предметной области
«Основы духовно-нравственной культуры народов России». 
Внеурочная деятельность в 5-9 классах осуществляется через учебный план школы (10 часов) по следующим направлениям:
- общеинтеллектуальное: «Я - фенолог!» 6 класс – 1 час;  «Я – географ   следопыт!» 7 класс 1 час; «Я – землевед!» 9 класс – 1 час. 
      - духовно-нравственное: «ОДНКНР» 5-7 класс- по 1 часу;
- общекультурное: «Своими руками» 5 класс – 1 час; «Мир музыки» 7-9 класс   – 3 часа;
      - социальное: «Я в современном мире» 8 класс – 1 час.
      - спортивно-оздоровительное: «Юниор» 7 класс – 1 час.
Внеурочная деятельность способствует совершенствованию универсальных учебных действий и организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное). Внеурочная деятельность организована с учетом принципов преемственности и вариативности. Используются такие формы организации деятельности как  кружки, секции,  факультативные курсы, круглые столы, экскурсии, конференции,  школьные научные общества, олимпиады, общественно полезные практики. 
   Часть, формируемая участниками образовательного процесса отводится на изучение биологии и географии в 8 классе -2 часа. В 9 классе – 1 час на изучение биологии и 1 час на изучение технологии.

СРЕДНЕЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ.

  Учебный план МКОУ «СОШ х.Ново-Исправненского» для 10-11 классов
реализует модели универсального (непрофильного) обучения, составлен на основе ФБУП-2004 и устанавливает соотношение между федеральным компонентом, региональным компонентом и компонентом образовательной организации. Базовые общеобразовательные учебные предметы - учебные предметы федерального компонента, направленные на завершение общеобразовательной подготовки обучающихся. 
Учебный план 11  класса составлен по варианту  регионального базисного учебного плана для универсального профиля и обеспечивает реализацию образовательной программы среднего общего образования.  Задачей на данной ступени обучения является обеспечение освоения программ среднего общего образования, развитие устойчивых познавательных интересов и творческих способностей обучающихся, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности. 
Структура учебного плана 11  класса представлена:
-учебными предметами, содержание которых определяется базовыми стандартами, предназначенными для завершения образования в области базовых компетенций. Их содержание определяется базовыми стандартами;
-учебными предметами регионального компонента;
-компонентом образовательного учреждения.

 На изучение предмета «Русский язык» отводится 2 часа, на предмет «Литература» - 3 часа. 
На изучение иностранного языка отводится 3 часа.
На изучение «Алгебра» - 3 часа, а на предмет «Геометрия» - 2 часа.
На «Информатика» - 1 час. 
Обязательные для изучения учебные курсы «Всеобщая история» и «История России» в учебном плане и в классном журнале записываются под одним общим названием учебного предмета «История», без разделения на отдельные страницы, текущая и промежуточная аттестации обучающихся в аттестат выпускнику выставляется единая отметка по учебному предмету «История». Отводится на изучение 2 часа.
Учебный предмет «Обществознание» - 2 часа в неделю.
Учебные предметы «Химия» - 2 часа в неделю и «Биология» - 1 час в неделю (всего 68 часов каждый), учебный предмет «Физика» - 2 часа в неделю. 
Учебные предметы «География» и «МХК являются обязательными и отводится по 1 часу. 
Учебный предмет «Технология» является обязательным. Замена его другим учебным предметом не допускается. На изучение отводится 1 час.  
Изучение учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» в 10-11 классах является обязательным – 1 час в неделю.
«Физическая культура» - 3 часа в неделю.
 
 На изучение элективных учебных предметов отводится 4 часа в неделю.
Элективные учебные предметы - обязательные учебные предметы по выбору
обучающихся из компонента образовательной организации. Элективные учебные предметы выполняют три основных функции:
-развитие содержания одного из базовых учебных предметов, что позволяет
поддерживать изучение смежных учебных предметов на профильном уровне или получать дополнительную подготовку для сдачи единого государственного экзамена;
«надстройка» профильного учебного предмета, когда такой дополненный профильный
учебный предмет становится в полной мере углубленным;
-удовлетворение познавательных интересов обучающихся в различных сферах
человеческой деятельности. Выбраны следующие элективные курсы:
         1. «Черчение» - 1 час.
         2. «Деловая речь» - 1 час. 
         3. «Право» - 1 час.
         4. «Занимательная геометрия» - 1 час.
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